吉林农业科技学院实训基地管理办法
根据学校学科建设需要，快速提升教学、科研能力，进一步加强实训基地的建设与发展，体现和谐、公平、科学的管理机制，经学院研究决定，制订吉林农业科技学院实习实训基地管理办法。

一、学校对各实训基地管理

为了加强学校对各实训基地的管理，实现规范管理，放活经营，更好地满足教学、科研、实训的需要，学院成立实训基地管理中心（以下简称“中心”）。

1．管理体制

吉林农业科技学院所属所有各实训基地实行学校与各分院两级管理。即学院提供场所、设备设施。各分院针对教学实习的专业特点，技能需要，课程设置等安排相应生产项目，并组织生产。“中心”代表学院对全校的各实训基地实行统一管理。

2．财务管理

学校的各实训基地，在学校财务处按生产项目实行单独设账，单独核算，集中管理。所有项目生产经营收入等往来帐目必须归入学院财务处，不得以任何形式单独设立帐外帐。“中心”负责对各生产项目的资金审批、监督和管理。应避免平调现象，年终对上缴利润支出情况进行审核。

3．资产管理

由学校投入的仪器设备、房屋、土地等资产，由各实训基地使用，按资产管理处要求维护和管理，不得随意出租出借，确需出租出借的，需经“中心”同意后，到资产管理处办理手续。各实训基地报废的设备由“中心”代行学校管理。
4．人事管理

各分院实训基地的所有正式职工，由“中心”和各分院共同管理，学校号召专业教师下场从事科学研究、指导实习、带班生产等生产活动，相关各分院也要做出相应安排。临时工由各实训基地根据生产经营实际情况，在符合国家“劳动合同法”和学校有关政策的前题下进行雇用及管理。但都需上报“中心”批准备案。

5．指标管理

学校对各实训基地划分为以下两个层次进行分别管理。

（1）教学实习实验基地（场）

属于完全为教学实习服务性质，不能直接创造经济效益的项目（如鸵鸟、狍子、中草药圃等）。由各分院上报，经学校领导研究批准，归入此类进行管理。学院根据教学实习需要分项目核定费用指标，由学院计划财务处根据情况拨入该分院在学院财务处的项目帐户，按计划分期使用。

（2）教学实习基地

既能为教学实习服务，又能获取部分经济效益的常规生产项目（如鸡场、种猪场、水田、旱田、鹿场、蔬菜、果树、大棚温室、饲料场、珍珠鸡、山鸡、绿化花草、吉特种苗繁育中心、野生山葡萄酒厂等），归入“教学实习基地”进行管理，这类生产经营项目实行独立核算，自负盈亏。

“中心”每年年初召集相关专家会议，对各分院所属教学实训基地生产计划进行论证，确定一年（或一个生产周期）的生产方案和经济指标，同各分院就生产项目分别签订生产经营协议书，各分院按照执行；生产结束后（或生产周期结束时）召开相同规格会议，进行总结。对生产运行状况、经营效益结果进行定量、定性分析，找出存在问题、原因及解决的办法，为下年生产及相关人员考核、合同兑现提供依据。

在经济上对各生产项目进行成本核算，学院派驻的正式职工各类工资及福利待遇、固定资产投入，由学院负责。学院投入的房屋、大型设备等固定资产一律按规定折旧上缴，对无法负担折旧费的项目，学院可以以投入的方式解决。其它水电费、人工费、小型维修费、小型设备费、生产经营费、项目办公费等全部计入生产经营成本。

对于从事校内生产任务的教师，实行生产指标和经济指标的双重考核，生产指标由各分院负责考核，经济指标由“中心”负责考核，年终将考核结果上报学院，作为本人年终考核参考依据。为了强化管理，提高下场教师的责任意识，对在生产经营中，确因工作主观原因造成经济损失或责任事故的，除追究其经济责任外，情节严重的还要追究其行政责任。

6．利润分配 

各专业实训基地要认真经营，加强管理，努力实现或超额完成生产计划指标。学院实行奖盈罚亏的办法进行管理，在利润分配过程中，要认真落实科学发展观，充分体现各方利益。全年最终利润的10%-20%留给生产项目所在分院，由分院支配，作为补充经费和个人奖励，具体比例在生产经营协议书中明确规定；利润的40%-50%作为项目发展基金，留作项目投资用；利润的30%作为“中心”综合发展基金，留作学院实训基地发展投资用；利润的10%作为“中心”的管理费用，“中心”从中实际支出摊销。

对于完全没有收入的实习实验基地，“中心”要加强成本管理和所在分院及项目负责人签订费用协议书，节约的80%留给分院和项目组支配，20%作为项目发展基金；资金超支部分，由分院经费补充或从项目负责人个人岗贴中扣除。

对于有一定收入，又不能完全抵销成本的项目，“中心”要认真核算，在年初协议中确定最大亏损额度，减亏部分50%留给分院和所在项目支配，50%作为项目自身发展基金。增亏部分，由分院经费补齐或从生产经营项目负责人个人岗贴中扣除。

二、学校成立校实训基地生产方案审定专家组

（一）专家组成员组成：主管校领导；学校实训基地管理中心领导；有关学院院长、分管实训基地副院长、专家1～2人；学校审计处一人；计财处一人。

（二）专家组成员管理

1．以上专家组成员除必须参加人员外，有关学院专家、学校审计处人员、计财处人员实行动态管理，每年调整一次，由学校实训基地管理中心协调，各有关部门上报确定。

2．参加专家组的有关学院专家应具备副高级以上职称，有多年从事本专业生产经验的条件。

（三）专家级职责

1．专家组通常以例会形式活动：年初，听取各学院对本年度生产方案说明，并提出对方案生产指标、经营管理、投入产出利润的修改意见，最后确定该方案；年终，依据学校财务处年终决算，对各学院实训基地当年生产经营情况进行分析，指出成绩，找出问题，提出改进意见。

2．专家组也可根据需要，在生产季节临时例会，对某生产项目运行中存在或遇到的问题进行指导，修正工作，找出最佳方案。

3．专家组成员要充分认识此项工作的重要性，本着对工作负责的态度，积极履行职责，充分表达意见，做到公平公正。在非例会期间对某生产项目存在的问题也应向学校实训基地管理中心提出个人意见和建议。

（四）专家组活动一般由学校实训基地管理中心召集。

三、学院重视各实训基地的发展，对实训基地的建设给予积极的支持，对实训基地的运营给予必要的投入。对各实习实训基地实行单独核算，企业化管理，纳入财务处管理的上缴利润部分，由所在分院支配，但在支出和使用过程中，必须严格履行各种手续，以利教学实训基地的健康有序发展。

四、“中心”在使用从各生产项目上缴额度中提取的管理费时，要厉行节约，减少管理费支出，每年在年终实训基地工作总结中公开费用支出情况，节余部分按比例返还各上缴利润单位或结转下年作为管理费。

五、合理设置人员岗位，明确从业人员身份、职务、待遇等，进一步调动从业人员积极性。

六、制定“中心”和各实训基地岗位职责、规章制度，提高生产文明程度，建设花园式实习基地。

七、引进创新机制，增加科技含量，按上级文件要求，遵循市场经济规律，积极发展校办产业。

八、加强安全生产管理，在安排生产项目或签订协议时要明确安全责任。

原吉农院院发[2008]13号、吉农院院发[2009]13号废止，以此文件为准。

（吉农院院发〔2010〕110号）
